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Még sem okulnak! 

(Brrr.) Négy éve már, mióta Ioyalis ellenzé- 

künk minduntalan hangoztatott jelszava: döntsük 

le az 1867-ki kiegyezést! Azt hinné valaki, hogy 

e sikertelen, s a nemzeti érdekekre oly igen káros 

munkába belefáradtak? Korántsem. Minden alkal- 

mat megragadnak, hogy a paritást és dualismust 

megállapitó államrendet felforgassák. Vakbuzgó- 

ságokban azt sem vizsgálják: valjon a támadásra 

rést nyitó alkalom nem inti-e inkább a magyar 

parlamenti pártokat arra, hogy a meglevő vivmá- 

nyokat vállvetve örizzék. Midőn a tényleges vi- 

szonyokat igy félreismerik nem a mi állami füg- 

getlenségünknek szereznek ujabb biztositékokat, 

hanem a már is pluralismus mezében jelentkező 

cseh foederalismusnak tárnak kaput, mintha csak az 

8 a Lajtha valami áthághatlan khinai fal lenne mai nap- 

ság; mintha nem épen Lajthán tul kelt volna ki az 

a mag, melyet Magyarországra Bach és Schmerling 

oly tele marokkal vetettek. 

De nagyon rövid az emlékező tehetségök 

azoknak, kik az ellenzéki lapokban (Ellenőr 373. 

sz.) igy irnak : 
Nekünk összes erőfeszitéseinket oda kell 

irányoznunk, hogy megmentsük a magyar nem- 

zetet ama kárhozatos pokoli lejtőn, hová a deák- 

párt botor és hazafiatlan politikája terelte, s me- 

lyen feltartóztatás nélkül vesztébe kell zuhannia. — 

Első sorban közjogi helyzetünk megváltoz- 

tatását kell kivánnunk, mert e közjogi helyzet saját 

romlásunk erőszakos felidézésével és önérdekeink 

lábbal tiprásával kényszerit harczot izenni minden 

önállósági törekvésnek, mely érvényesülni akar 

lajthántuli szomszédainknál.7 A közösügyes pac- 

tumtól „szabadulnunk kell mindenáron.. 

Bajos az olyan politikusokkal vitázni, kik 

azon szerződéstől „mindenáron" szabadulni akar- 

nak, a melyet nemcsak az államférfiui eszély és a 

méltányosság tanácsolt, de a tényleges bel- és 

külviszonyok dictáltak, s a mely e mellett az ország 

önállóságát, a nemzeti fejlődést biztositá, a mint 

azt négy éve tapasztalhatjuk; azután, valódi poli- 

tikusoknak soha se kellene ezt a „mindenáron 

kifejezést hasznátni, legkevésbé ilyen válságos pil- 

lanatokban; mert ez a szó a koczkáztatás politi- 

kájának csalhatlan bélyegét hordja magán, ily po- 

litikát pedig jó lelkiismerettel magyar államférfi vagy 

publicista soha sem ajánlhat nemzetének. 

Igen, de ők meg akarják menteni a magyar 

nemzetet hazafias politikájukkal! De hogyan akar- 

ják azt tenni? Nézzük csak milyen jó számitók. 

Látják, hogy a csehek minő követelésekkel 

léptek fel, melyek a lajthántuli államcsoport felosz- 

lására, egy valódi államjogi és államkormányzati 

chaoszra kell hogy vezessenek, a minthogy már is 

a szlávos Morva az absurditás fokára hágott, mi- 

dőn egyszerre kétféle közös ügyeket is különböz- 

tetl s e mellett országosokat is követel; midőn 

Tirolban, stb. is azon eszme kezd felszinre kerülni, 

hogy valamennyi osztrák tartomány birjon széles- 

körüű landtaggal, külön felelős kormánynyal, stb., 

stb. szóval, midőn csak ugy gőzzel készitik 

elő ott Lajthántul az absolutismus dictaturájának a 

szükséges szabadossági állapotot: — akkor mi ná- 

lunk az ellenzék egy némely férfia arra buzdit: 

kezdjük meg mi is a meglevő szilárd alapok rom- 

bolását. 
Okos államférfiui tanács-e ez azon perczben, 

midőn tudjuk, hogy a mi nemzetiségi tulzóink is 

Prágára függesztik szemeiket; a midőn ki kezd 

derülni, hogy a határőrvidéken is cseh-orosz ke- 

zek szítják a magyarellenes gyülölet parázsát ? ! 

Bizony az 1867-ki kiegyezés megdöntésére 

irányult tanács e pillanatban nem is hazafias, de 

annál is kevésbé bölcs, előrelátó. 
Különben ebben az 1867-ki pactum minden- 

áron való megdöntésére buzditó tanácsban az a leg- 

különösebb, hogy itója maga mondja: ,ne higyje 

senki, hogy a csehek öntudatos szándékkal törnek 

a 67-ki egyezés megdöntésére; ,„—már erre aztán 

azt kérdhetjük ha ezigaz: miért tanácsolja tehát ép 

nekünk ezt az ő bőlcsességében ? miután azt ma- 

guk a svájczinál is nagyobb foederalismust sürgető 

csehek sem akarják öntudatosan tenni. Avagy az 

öntudatlanságban versenyezzünk azokkal, kik, min- 

dig izgatták ellenünk a magyarhoni szláv tulzókat, 

kik most is készek lesznek vala országunk egy ré- 

szét lángba boritani, csakhogy esetleg kormányunk 

ne hathasson mérséklőleg tulköveteléseikkel 
szemben ? 
Ezt a jó tanácsot köszönjük, de nem követ- 

jük; ugy azt sem, melyet a „Hon (234 sz.) ad, 
mely szerint a két ausztriai herczegségen kivül 

mindenik pluralismust akar; ne buktassa meg te- 

hát Magyarország a kiegyezést Lajtán túl. 

s vivmányaink megőrzése, csak ez lehet ma a 

mi politikai-iránytünk. 

Egy cseh állam férfi levele egy 

magyar publicistához. ') 
Prága october elején. 

Ha a jelenleg kormányon lévő államférfiak kie- 

gyeztetési politikájának esélyeit az e pillanatban uralko- 

dő szenvedélyek zajában akarnók mérlegelni és sikerét 

ahhoz szabni: igen könnyü volna azon tagadólagos fa- 

citra jönnünk, melyet neki az ellenzék, a német alkot- 

mányhivek josolnak: mert az régi tapapasztalás, hogy az 

egymást tulkiábáló hevesség az egymás megértésének 

gyökeres akadálya. 

Mi nem becsméreljük a németek féttékenységét, 

izgalmait, s az innen eredhető kárt és zavarta De annyit 

e viszonyok ismeretében elmondhatunk, hogy az ausztri- 

ai németeknek csak kis töredéke az, mely a bécsi német 

pártlapok vad dühöngését osztaná; és a mely minden en- 

gedményt általán és absolute oly vak elbizottsággal 

visszautasitana, mint azt bécsi szóvivőik tették, mig a 

kormányon voltak és teszik ma is midőn a kormány ki- 

békités és kiegyezés terén áll, Igaz, hogy a németek egy- 

része végre hinni kezdi, mit politikai eszmék gyártói, a 

napilapok, az alkotmány és német nemzetiség veszélyez- 

tetéséről a lagdrastikusabb nyelven naprol napra fülébe 

orditanak. Sőt a rendszeres agitatió már Magyarországra 

is kiterjesztetett és sajnos, egy két tekintélyesebb lapban 

is viszhangot ád. És ennek sajnos észlelete adja kezembe 

a tollat. Önnek hihetőleg alkalma lesz nézeteimet, egy 

vagy más módon publicitásra hozni. 

Vajjon elfedték volna-e önök, hogy midőn a Ma- 

gyarországgal való kiegyezés munkálatban volt, ugyan- 

azon phrasisokkal rémiték és izgaták a németet a ma- 

gyarok ellen ? Most a csehek, szlovenek: akor a magya- 

rok voltak azok, kik az alkotmányt, az állam egységét, 

Ausztria hires „liberalis4 intézményeit a németség exis- 

tentiáját és vele a czivilisatiót és kulturát bukással, szét- 

bomlással, romlással fenyegették. A nevek változtak, a 

dolog ugyan az. 

Látván a németek tevékenységét és vezéreik for- 

télyoskodását, hogy a magyarokat küzdelmeinkbe bevon- 

ják és pártálás foglalására birják: kiváncsian figyelünk, 

mit tevők lesznek önök ? Mi csehek nem keresünk szö- 

vetségest. Mi meg szoktuk egyedüt állani. Nem a mi hi- 

bánkból. A tapasztalás ohtatott erre. Ki a történeteket 

közalebbröl ismeri: az tudja, hogy a miként az önök 

vezérei 1860-ban épugy, mint 1866-67-ben velünk 

elbántak, fair playnek nem volt monható. Mi ezt elvisel- 

tük nyugodtan. Mi nem rontók meg önök partieját. 
Nem 

igyekeztünk a nemzeten boszulni meg, mit egyes vezé- 

reik ellenünk vétettek. 

De tény az, hogy a cseh és magyar nemzet viszony- 

latában némi félszegség létezik, melyet nem volna lehet- 

len, hanem igen érdemes volna, mindketőnek érdekében 

helyreigazitani. 

Én nem hiszem, hogy e czél egy két hirlapi czikk
, 

vagy épen a jelen sorok által teljesen elérhető volna. 

De egy porszemnyit mégis nasználhatnak, a termékeny 

idő segitségével. 

A főfőbünök, melyekkel országjogunk helyreállitá- 

sára irányzott törekvéseinket német oldalról gyanusi
tják, 

s melyekkel a németek,s magyarok közérzületét ellenünk 

izgatják - mellőzve a feudalis-clericalis popanceot,mely- 

lyel a bécsi tudatlan mob kedélyére leginkább lehet hatni, 

de melyre komolyan reflectálni nem tartjuk érdemesnek, 

— következő három főbenjáró bün : 

1. Hogy törekvéseink a deczemberi alkotmányt, és 

általa közzetve az 1867-ki magyar-osztrák kiegyezést 

veszélyeztetik. 2. Hogy a Csehországban történő dolgok 

tápot és bátorságot adnak a horvátoknak ; s hogy Hor- 

vátország ugyanazon állást fogja követelni Magyarorsz
ág 

irányában, minő Csehország viszonya a többi tartomá- 

nyokhoz. Végre 3-or, hogy a nemzetiségi törvényjava
s- 

lat, mely a cseh országgyülés elé terjesztetett, ellenáll- 

hatlan visszhatással leend a magyarországi nemzeti- 

ségi követelményekre. 

Az első két pontot illetőleg egybefoglalhatom a 

feleletet. Hogy a deczemberi alkotmányt veszélyeztetjü
k, 

azt ugyan nem tagadhatjuk. Nem azért elleneztük azt: 

hogy ha rajtunk mulik, fenntartsuk. A deczemberi al- 

kotmány, amennyiben mesterkélt tulsulyt ad a némete
k- 

nek, és igazságtalan a többi nemzetek iránt, és ameny- 

nyiben egy idealis fogalomba egy cislajtán államegységbe 

olvasztja egybe a külön historiai multtal s államjoggal 

birt országokat, oly államegységbe, mely csak de facto 

létezett, és csakis egy bureaukratiai közigazgatás formá- 

jában állott fenn: — ennyiben igen is veszélyeztetjük a 

deczemberi alkotmányt. Országunk önállásának és 
nem- 

zeti lételünknek árán nem kell alkotmány. 

Figyelő állás - mig megvilágodik amott, 

De, hogy a Magyarországgal való kiegyezést meg- 

ingatni nem akarjuk, azt legközelebb diplomatiai hiteles 

formában fogjuk tanusitani. De, a mi még hitelre méltóbb 

az irott szónál, és a mi különösen kiemelendő mihelyt 

Csehország a lajthántuli országok irányában államjogi 

Kecskemétbi Aurelhoz. 

igényeinek megfelelő állását biztositva látandja, meg is 

szünt minden ok reá nézve a birodalmi közös ügyek ke- 

zelésére nézve Magyarországban szentesített törvényeket 

ellenezni. 

Más oldalról tagadjuk, hogy Magyarországnak 

joga van azon kérdésbe beavatkozni: vajjon mi módon 

járul Csehország a delegetió, vagy bármiként nevezendő 

közösügyi testület kiegészitóséhez. Az 1867. XXV.t cz, 

mely azt mondja, hogy „Magyarország azon országoknak 

csak alkotmányos képviseletével léphet bármi közös vi- 

szonyokra nézve érintkezésbe" világos értelmü; de a 

XXVIII. t. cz. azon tétele: „egyrészről a magyar korona 

országai és tartományai együtt ugy tekintessenek, mint 

két különös, teljesen egyenjogu fél,"" sem vonatkozik 

ezen országoknak és tartományoknak Magyarországgal 

nem közös ügyeik kezelésére nézve egymásközt létező 

jogállapotokra. 

Mind jogilag, mind politikailag szükségkép közö- 

nyös tehát Magyarországra nézve, vajjon a lajtántuli de- 

legatió tagjai egy központi testületből a Reichsrathból 

választatnak-e az egyes országok képviselői által, mint 

eddig történt; vagy az egyes országok képviselő testü- 

letei által külön választatnak-e? Ez önökre nézve „lana 

caprina" de ránk nézve cardinalis fontosságu kérdés. 

A mi pedig önök aggodalmait Horvátország irá- 

nyában illeti, azok nem jogositják fől önöket arra, hogy 

segédkezet nyujtsanak a mi jogszerü igényeink elnémi- 

tására, vagy elnyomására. De az ily eljárás nem is fe- 

lelne meg a magyarok elismert politlkai tapintatának ; 

mert mire már föntebb is bátorkodtam figyelmeztetni: a 

kielégitett Csehországban az elégületlen horvátok nem 

fognak oly könnyen viszhangra, biztatásra találni, mint 

eddig. 

Attól tartok, hogy levelem igen is hosszura terjed; 

ennélfogva a nemzetiségi törvényjavaslatra vonatkozólag 

csak nehány megjegyzésre szoritkozom. Elsőbben is 

csodálnám, ha az önöknél aggodalmakat szülne. Hisz 

Horvátországban a horvát nyelv törvényes uralma azon 

jogkörnél, melyet ily törvény neki adhatna, sokkal to- 

vább terjed; mert kiterjed mindenre. 

Ama törvényjavaslatot félreérti, ki azt a cseh 

—
—
 

nemzetiség érdekében alkotottnak hiszi. Ellenkezőleg az 

a hazánkban vegyest nagy számmal, s néhol compact 

lakó németek megnyugtatására van számitva; és azon 

irányban fog némi módositásokat szenvedni. 

Engedje meg azonban, hogy e részben is nyiltan 

kimondjam meggyőződésemet. Részemről nem fektetek 

nagy sulyt bármily tartalmu nemzetiségi törvényre. Ha 

vegyest lakó külön nyelvü népek békében élnek s akar- 

nak egymással : alig van szükségök nemzetiségi törvény- 

re. Mundus se expedit. Valóban autonom közigazgatás- 

ban pedig egyéni s nemzetiségi jog ellenállhatlanul ér- 

vényre jut. 

De ha a népek ellenszenvre ingerelvék egymás 

ellen, ha a versengés és féltékenység köztük oly fokra 

hágott, mint, sajnos, Csehországban: akkor a legtisz- 

tább czélzatu nemzetiségi törvény is csak a czivódásokat 

szaporitja. Ezen csak az idő segithet. 

A különbség egyébiránt nemzetiségi tekintetben, 

és a nemzetek államjogi helyzetére nézve mely Cseh- és 

Magyarország közt létezik, igen evidens ; és nem az én 

dolgom arra utalni. 

Szolgáljanak az itt csak tühegygyel érintettek 

mintegy ujmutatás gyanánt arra, hogy a Cseh- és Ma- 

gyarországok egymás ellen ingerlése oly törek és, mely- 

nek nincs, vagy legalább nem lesz basisa, mihely
t önök 

szem előtt tartandják, hogy ; „suum cuigue." 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 

Bécs. Szerdán (18-án) lesz a döntő 

minisztertanács. A „Vaterland az uj reichs- 

rath felett szemlét tattván 139 foederalistát 

számit 63 centralistával szemben. 

Páris. A gyalogságot az ágyuk keze- 

lésében is gyakorolják, hogy esetleg tüzéri 

szolgálatot tehessen. 

: Bukurest. A választott biróság a 

mondá ki; a kötvények tulajdonosainak jogá- 

ban áll 30 nap alatt részvényes társulattá ala- 

kulni, mint az eredi részvényesek helyettesitői. 

vényszéknek adatott át. Az ogulini ezredben 

teljesen helyreállittatott a nyugalom. A határ- 

c. A nemzeti 

párt körében nagy leveretés. Állitólag Star 

Csevicsnél számos irat találtatott, melye
k 

monarchia határain tul terjedő összekt eté 

táltaknál folynak a házmotozáso 

szálait fedik fel. 

Legujabb távir 
Bóécs, oct. 16. Lónyay Bécsben va 

váratik. Beust, Kuhn és Lónyay e pillanatban 
tanácsot tartanak, melyben a közös miniszter 

cseh alaptörvénynyel szemkőzt elfoglalan 

értekeznek. : 
A miniszterkrisisről szállongó hir 

nélkülöznek s börzespeculatiók gyártmánya 
és Beust teljes bizalommal állanak a koro 

elismeri, hogy a közelebb egybeülendő re 

szükségképen revisió alá kell venni az alko 
és az igazság alapján, a mint az a tart. gyülése 

tainak nagyobb részében alaposan ki van fejt 

értelemben fog hangzani a korona válasza a 

iratra is. , s 

Berlin, ott. 16. A birodalmi gyülés meg 

naherczeg, Frigyes Károly hg, Károly és 

jelen voltak a megnyitáson. - Az Auszíriáv 
fennálló barátságos viszonyról szóló passu 
szés kisérte. 

München, okt. 1 1d 

kezdve a porosz hadseregben használt fok ati 1 

hasonlókat kap. a 
Páris, okt. 15. A hiv. lap mai 

rint 2860 megyetanácsos volt választan 
kezett be eddig 1850 esetről, mely szám 

partista, 194 legitimista, 204 radicalts, a t 

mánypárti. 

A helyzet Bécsben. 
A ,P. N.6-ban olvassuk. Ő felsége szom. először 

Hohenwarthot, azután Beustot fogadá. Ho 1 

terjesztést tett a cseh alaptörnyénnyel szem 

átláspontjáról. Gróf Beust szólt a au 
áttérve a dolog érdemére, mint mondj 
mint határözottan kifejté aggodalmai 
cseh munkálatok támasztottak. Előadá, 
kálatok által inagurálandó rendszent 
egyeztethetőnek sem a dualismuss s 

hatalmi állásával, s azzal végzé előad át 

felsége tanácsadója, esküvel válalt köte 
csak mefelelni, midőn a jelenlegi forduló-ponto 
s aggodalmait ő felségével leplezetlenül közli. 

Ő felsége, mint udvari körö 
volt hatva e nyilt és őszinte fellépés által. A 

szönetét fejezte ki miniszterének, hogy meggyőződ 

nyiltan előadta és megigérte, hogy az egész csh 

zési művet, a kifejezett aggodalmakkal egye em 

megfontolás alá veszi. 
Mint ez előadásból, melyet okunk van hite 

tartani, láthatni, gróf Beust a kabinetkérdést e 

ségében megtette, s miután ő Felsége erre ujabb 

lásokat tett kilátásba, azt lehet n 

hova rögtön el is utazott. Bécsből Lónya 

lag arról értesülunk, hogy a schö 1ni 

hivatalos volt ugyan, de „gyöngélkedés 

nem jelent meg. Bécsben azonb 

elenésének egyik okául azt is tai 
várni gr. Andrássyt. 

Gróf Andrássy m 

Stroussberg-féle concessio megsemmisitését 

: Zágráb. Károlyváros volt főpolgár- n 

mestere Fabiani elfogatott s a katonai tör- 

őrezredek magatartása példás. A compromit- 

érkezett, s ő felsége par ose 
reggel Bécsbe utazik. Ma 
lete alatt minisztertanács tart 
folyó ügy intéztetett el. 

Álljanak mé 
zőnknek lapunk zártával velt követi 
Napló" e napokban ügybarál 

a gr. Andrássy n 
mennyiben e sorokból 



tartása 
ovábbá a megszerzett területek a bir. ház- 

zintén bevonandók; végül a birodalom tisztvi- 
ek külviszonyai szabályzandók lesznek. 

A trónbeszéd sajnálja, hogy nem volt lehetséges a 

émet hadsereg költségvetését ideje korán megszabni, s 

a jövő évre is kiterjeszsze; az előterjesztendő 

udget nem kiván nagyobb összegeket a szövetséges ál- 
amoktól, mint az eddigiek voltak. 

tronbeszéd aztán felsorolja a bir. gyülés elé ter- 
törvényeket; és pedig: az 1870-iki háztartás 

gének hovaforditásáról; a pénzverésnek szabályo- 

az összes birodalomra nézve a Német- és Olasz- 

ország közti vasútaknak Svájczon át leendő összekötteté- 
ről; a várterületek körén belül fekvő földdarabok mél- 

tányos kárpótlásáról; az éjszak-német szövetség hadi 
kölcsönének a Francziaország által eddig fzetett vagy a 

év elején fizetendő hadi kártéritésből leendő törlesz- 

trónbeszéd közli továbbá, hogy a császár - a 
francziaországi belviszonyok előhaladó javulásában bizva 

már most elrendelé azon departementok odahagyását, 

melyeknek megszállása 1872 májusig volt kitüzve. Az 
átengedett zálog helyébe lépő kezességek az 1871. oct. 

12-én kötött egyezségből tudhatók meg, mely a bir. 
gyülésnek az azon engedmények iránti szerződéssel egy- 
idejüleg fog előterjesztetni, melyek német részről az 

elsass-lotharingiai iparnak biztositandó könnyebbitések 
fejében lesznek teendők. 
A tronbeszéd igy folytatja tovább : A külpolitika 

terén figyelmemet annál inkább fordithatám a Franczia- 
országgal ujonan kötött béke kifejtésére és megszilárdi- 

tására, minthogy Németország viszonyai a külhatalmak- 

hoz békések és kölcsönösen jóakaratuak. Törekvésem 

arra leend irányozva, hogy a jogosult bizalmát erősbitsem 

az iránt, hogy az uj német birodalom a béke biztos ha- 
zája akar lenni. 
Ezen irányban különösen fontos, de általam kivált 
üdvös feladat, Németország legközelebbi szomszédaival 
ama hatalmas birodalmak uralkodóival, melyeknek hatá- 

rai a keleti tengertől a bodeni tóig terjednek, — baráti 
viszonyokat tartani fenn, oly módon, hogy e viszonyok 

megbizhatósága az összes országok közvéleményében is 
kétségen kivül álljon. 

Azon gondolat, hogy a nyár folytán történt talál- 
kozásom a szomszéd birodalomnak hozzám személyesen 
közelálló uralkodójával az általános bizalom szilárdulása 

ádltal Európa békés jövőjének megvalósitására előmozdi- 
tólag hathat, igen jóltevő hatásu szivemre. 
A nénmet birodalom és az osztrák-magyar császár- 

ság földirati helyzetük és történelmi fejlődésük által oly 
kenyszeritőleg és sokoldalulag vannak utalva jó szom- 

szédsági viszonyban élni, hogy ez utóbbínak megszaba- 
Mitása az ama harczokra való emlékezés komorságától, 
melyek egy ezeréves multnak valának nem óhajtott örök- 

ségoi, az egész német népnél őszinte megelégedést 
fog kelteni. 

Hogy ezen megelégedést — az összes német biro- 

dalom fejlődésével szemben - a nemzet nagy többsége 

zött a szabályos viszony hely- érzendi, arról kezeskedik a szivélyes fogadtatás, melynek 

közelebbről a nagy haza minden vidékén részese voltam. 

MKÜLNFÖLENEEHEEIEN. 
A „Bien Public" jelenti, hogy a szerződésnek pénz- 

és vámügyi részei 13-án Bismarck és Pouyer-Cuertier 

fog a birodalmi gyülés elé terjesztetni. E lap szerint a 

porosz kormány nem kivánja többé a bankárok garan- 
tiáit s eléggé garantirozottnak nyilvánitja magát a köz- 
társaság elnöke s a pénzügyminiszter aláirása által. A 

fizetések készpénzben vagy forgatható értékpapirokban 

még pedig 80 milliónként minden két hétben, a jövő évi 
január 15-től kezdve eszközöltetnek. A kijelölt 6 megye 

odahagyása haladék nélkül meg fog kezdetni. A meg- 

szálló csapatok 30,000 főre szállittatnak le. Az egyez- 

mény lehetőleg tekintetbe veszi a nemzetgyülés óhajtá- 

sait, s a viszonosság áll be, ama czikkeket s nyers anya- 
gokat illetőleg, melyek Elsass és Lotharingiában fo- 

gyasztásra vannak szánva. Az egész egyezmény 6 hónap 
tartamára van kötve. 

Páris, okt. 15. A „Journal ofüiciel" irja: Tegnap- 
előtt Berlinben három egyezmény iratott alá: egy terü- 

rületi egyezmény, némely határkiigazitások tárgyában; 
egy pénzügyi egyezmény, a melynek folytán 6 departe- 

ment ki fog ürittetni és egy vámegyezmény Elsass Lotha- 

ringia egykori vámrendszerre nézve. — A területi egyez- 
mény a német parlament s a franczia nemzetgyülés jó- 

váhagyásához van kötve. - A pénzügyi egyezmény 

szerint a köztársasági elnök ratificatiója után 6 departe- 
mentot oda fog hagyni a porosz hadsereg, és pedig 14 

nap lefolyása alatt. - A német kormány kijelenté, hogy 

az előbb követelt bankházak alájegyzése helyett mege- 

légszik a pénzügyminiszter s a köztársaság elnöke alái- 
rásával, azért e részért nem fizettetik kárpótlás, s nem 
adatik ki külföldre szóló váltó. A már előbb létrejött 
vámügyi egyezségek megtartatnak, azonban az elsass- 

lothringi termékek vámmentes bevitele Francziaországba 
az 1872. évre szorittatik. 

UJDOVSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 18. 

– A szinházi választmány méltányolván a 
szinigazgató Fehérváry azon előterjesztését, mikép a 
helyi viszonyok, utóbbi években nagyra emelkedett drá- 
gaság miatt a szinház kezelése összes költségei teteme- 
sen növekedtek, mig másfelől a helyárak folyvást a ré- 
giek maradtak s ezek a szükségletnek és körülményeknek 

többé meg nem felelnek, megengedte, hogy a bementi 

dijak a f. évi november 1-én kezdődő téli szinidényre 

némileg felebb emeltessenek. Következés képen a nov. 
1-én kezdődő 126 előadásból álló bérlet egy havi rész- 
lete lesz: 

Egy középp. a mostani 50 ft 67 kr helyett 55 ft — kr o.6 
Alsó és fel. b etüs p.37 ,, 35 ,, ,, 40,,- , , 
Felső p. a mostani 32 ,, —,, , 34. 

Erkolyszék.,, 43 , ő5,, , 5,, —,, 

T.r. Zártszékért ,, 0,, S5 ,, , 1,,, , 
H.r Zártszk, S,-, 

által aláirattak, s csupán a vámügyre vonatkozó rész 

Napi bementi dijak: 

Egy k. páholy a mostani 3 ft 15 kr hely. A ft — kr oé. 

Al és fel. betüs , 2,, 60,, 3, 
„Felső páholy 20 0, 

Erkélyszék marad 

I r. Zártszék 70, 80, 
II. r. Zártszék 60 ne 70 n 
III. r. 50 60 

Földszinti állőhely marad 40,, 
Karzat 20,, 

— Bosco keddi előadása is szép közönség előtt 

folyt le; mutatványait most is remekül végezte, különö- 

sen a kosárba leszurt s a közönség közül feltámadó gye- 
rek esete volt nagyon mulattató ; egyebekben is megfelel 

a maesíro az apa nagy hirnevének. 

A légszeszvilágitásra ugy látszik ujévig 
kell váfakoznunk, legalább ugy halljuk, hogy az épitő- 

fársulat deczember végeig kért időhaladékot. 

— Az országos középtanodai tanáregylet 

f. hó 8-kán küldötségileg tisztelgett – elnökének Ney 

F.-nek vezetése mellett - ő nagyméltóságánáa közokta- 

tási miniszter urnál, hogy megköszönje az uj gyimnásiá- 

lis tantervet, melynek alapjául ő nagyméltósága az egylet 

1869-ki dolgozatát venni s ezáltal megbecsülhetlen bizal- 

mának uj bizonyitékát adni méltóztatott. Átnyujtván irás- 

ban is e köszönetet, kérte egyuttal ő nagyméltóságát, 

hogy a realiskolák üjjászervezését is mihamarabb eszkö- 

zölni kegyeskedjék: A köldöttség fogadtatása felette ke- 
gyes volt. A miniszter ur kijelenté, hogy midőn alapul 

az egvlet tervét fogadta el; csak megyőződését követte, 

mert részéről e tervet legjobbnak találta. Egyébiránt 

azt hiszi, hogy hasonló esetekben legjobban cselek- 

szik, ha mindig a szakférfiak tanácsát hallgatja meg 

kik életüket szánják az ügynek s tapasztalásaik foly- 
tán legjobban tudhatják, mi a jó és mire van 
szükség. Lehet, hogy e tervben még itt-ott hiányok, 
fognak mutatkozni; de azokon nem lesz nehéz utólago- 

san segiteni. A mi a realiskolákat illeti, ezeknek uj tan- 

terve a jelenlegi hatéves tanfolyamot egy évvel ajánlja 

megtoldani, mihez a törvényhozás beleegyezését kell 

még kieszközölni; ha ez megtörtént, akkor eme tanter- 
vet is haladéktalanul fogja életbe léptetni. 

A pesti nemzeti szinház közelebb leégett 

raktára a „Dunaf czimü biztositó társaságnál volt biz- 
tositva, s ez a hites becslők által kitüntetett kártéritési 
öszveget már sept. 30-án kifizette. 

—- Pesten a leégett városi szinháznak a Redoutte 

mögötti telke négyszegölenként 1411 frton s igy öszvesen 

AT5,507 frton kelt el nyilvános árverés utján. Legtöbdet 

igérő a Haas Fülöp és fia czimü czég volt. 

— VWalter Lajos a kolozs-monostori gazdasági 

tanintézethez gazdasági kezelővé neveztetett ki. 

vényszékhez : Sebestyén Mihály kolosmegyei főügyészt ; 
a maros-vásárhelyi törvényszékhez: Szilágyi Miklós 
aranyosszéki törvényszéki elnököt; a nagy-szebeni tör- 

vényszékhez : Arz Albert nagy-szebeni pénzügyi ügészt: 

a segesvári törvényszékhez: Theil István ügyvédet; a 
sepsi-szent-györgyi törvényszékhez: Nesztor József di- 
cső-szent-mártoni ügyvédet; a samosujvári törvény- 
székhez: Papp László jogtudort s igazságügyminiszteri 
fogalmazól a székely-udvarhelyi törvényszékhez: Szőts 
Márton udvarhelyszéki törvényszéki főügyészt; a tordai 
törvényszékhez : Lénárd Imre tordamegyei törvényszéki 
ülnököt; a zilahi törvényszékhez : Korbuly Ferencz deb- 
reczeni ügyvédet. 

– (Beküldetett.) Tudva van az, hogy Kolozs- 
vártt a gázzal való világitás mi hamarább meg lesz; azt 
is tudjuk nagyon jól, mert némelykor, midőn a városi 
photogén lámpák már 9 óra felé ki is aludtak, azon he- 
lyeken s utozáin a városnak, a hol a gázcsövek letétele 
végett az egész utcza hosszában árkok ásattak, sötétben 
az ember bele is esett; de most már a gázcsövek le van- 
nak ugyan téve, hanem e város némely utczáiban bár havak 
teltek el, az összegyüjtött kövecshalmok még mind 
olt hevernek, a nélkül, hogy hathatós rendelet adatnék 
azok elhordatására, hogy a jelenleg pislogó photogén 
lámpák mellett bátrán mehessen minden ember szállására. 
Más városban ilyent a hatóság el nem türne, mert egy- 
felől azért szükséges, hogy minden utcza takaritva legyen, 
hogyha netalán egyik vagy másikban szerencsétlen gyú- 
lás történnék, oda a halmok miatt még szekérrel is alig 
lehetne bejutni; másfelől nyakunkon a tél. Hogy csak 
egy utczát emlitsek Buzautczában legrégebben vannak ily 
kavicshalmok, bár ez a többi utczákhoz mérve nagyon 
keskeny és félős is, mert a szekér csakis az egyik során 
tud haladni, a másikat kövecshalmok foglalják el. Re- 
méljük, hogy az illető hatóság ezeknek elháritására nézt 
rövid időn rendelkezend. Mi csak figyelmét kivántuk arra 
forditani. Többen. 

Nemzeti szinház. Csütörtök, oktober 19-kén 
„Matrozok a födélzeten." Operette 1 felv. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
—– Király ő felsége igazságügyi magyar mi- 

nisztere előterjesztésére, a szervezendő első folyamodásu 

törvényszékekhez ügyészekké kinevezni méltóztatott, és 

pedig: a beszterezei törvényszékhez: Láng Gusztáv 

ügyvédet; a brassói törvényszékhez: Kenyeres Adolf 

brassói ügyvédet ; a dévai törvényszékhez : Horváth Si- 
mon, nagy-enyedi urbéri törvényszéki pótülnököt; a 
gyula-fehérvári törvényszékhez: Henter Gábor, alsó- 

fehérmegyei törvényszéki főügyészt; a kolozszári tör- 

orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 
Rendel naponként délelőtt !1 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

Diljal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

. Beküldetett. 21. 
Minden betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
Revalesciére du Barry Londonból. 

Mióta a pápa ő szentsége a delicat Revalesciére 
du Barry használás következtében szerencsésen meg- 
gyógyult, s annak hatását orvosok és korházak elismer- 
ték, senki sem fogja többé e becses gyógytápszer 
gyógyerejét kétségbe vonni, s következő betegségeket 

itünk meg, melyeket az gyógyszer és költség nélkül 
: gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, 

yálh rtya-, lélegzés-, húgyhóíyag- és vesebajok, gúmó, 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 
gyomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés és 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, búskomorság, 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 

Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1 fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 C' 2 frt. 50 kr, 2 tb A frt. 50 kr,, 5 ti 10 fit., 
12 cé 20 frt., 24 có 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvárt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter Józsetf urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

24647- 1—1 CG01) 

bor és hus fogyasztási adó haszonbérleté- 
verezéséről Deés városára nézt. 
árverezés 1871 oktober 31-én reggeli 

rakor a deési m. kir. pénzügyőrségi biztos- 
ában fog megtartatni. 
ár a bornak és husnak elhaszná- 

i 1010 frt. 
usnak elhasználásától. 2320 frt. 

összesen 3330 frt. 
erezésben részt venni kivánók köte- 

kikiáltási ár tiz száztóliját mint bánat- 

sbeli ajánlatok elfogadtatnak a m. k. pénz- 
azgatóságnál Kolozsvártt 1871 october 

6 óráig vagy pedig a deési m. kir. 
őri biztosságnál az árverezés meg- 
ig. 

svártt, 1871. october 14-én. 

(251) 
A cs. kir. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 
egér, vakond és svábbo- 

Szamter és IBolkor 

Hármas tankönyveit 
ugy magyar mint német kiadásban 

NM 25', jutalékkal s bérmentve = 
szállitja fordulópostával 

Ramazetter Károly Pécsett. 

Szauter u. Bokor 

Die Realien in der Uolksschule 
versendet mit Wendung der Post 

mEE bei 250, Rabatt franco = 
C. Ramazetter in Fünfkirehen. 

hajszer is ámitássá válik az a 

észszerű gyógykezelés mellett 

csöveli vizsgálat végett bérme 
tartamát és az ellene használt 

visszanyeri. Mindezt eszközli 

3-3 C298) HAJKÉSZÜ 

mag- Levelek és megr 

ubaugasse, Nr. 70. 
szab. arkánumát bá- 

k, kérjük, hogy 
elenczét küldeni 

ólly és Hutflesz (a fö- 
írhelytt Fogarasi Demeternél, 

mernél, Segesvártt és Sze- 
her és fiainál kapható. 1 

. Egyes bádog 
mellett gyorsan teljesit- 
itrom-kenőcs, egyedüli 

el tégely 50 k. 

hőségben kapható : 

1-1 

Hanson 

gyökeres természeti gyogyszer 
aszkór ellen. 

Bérmentes megkeresésekre bővebben. 

W. Wismar (Mecklenburg.) 

[4 [ e Hajbetegek számára!: E 
Csak tudományos úton lehet hajbetegségeket gyógyitni. — Még a legjobb 

baj okát megtalálni, s részint egyuttali belső gyógyitás által azt elháritni. Hogy az 

értheti. Távol lakók sziveskedjenek nehány szál hajat (lehetőleg gyökerestől) gor- 

gyökeresen meggyógyul. Kopasz helyeken 6–8 hónap alatt új haj nő, ha a haj- 
bőr selyempapirral való dörzsölés után könnyedén megpirosodik. Korán megszür- 
kült haj természeti utón, minden festőszer alkalmazása nélkül, eredeti szinét 

Dr. James BErown 

Bécsben Stadt, Adlergasse 8. 

vatatlan kezében, mert csak a szakember képes a 

pillanatnyi csodasikerről nem Iehet szó, mindenki 

ntesen beküldeni, egyuttal életkorukat, a betegség 
szereket megnevezni. A haj kihullás 4—6 hét alatt 
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endelések német, franczia és angol nyelven. t
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


